

让劳动教育“燃”起来

——我市各小学开展劳动教育侧记

开发“小菜园”、建立食育教室、举办劳动技能比赛……近期,我市各小学积极探索形式多样的劳动教育活动,让劳动的种子扎根学生心田。

“菊暗荷枯一夜霜,新苞绿叶照林光……”在金台区铁路小学的小菜园里,学生们一边吟诵苏轼的词《浣溪沙·咏橘》,一边采摘着绿油油的小青菜,俨然是享受诗趣与种植快乐的现代版“陶渊明”。

采摘完小青菜,“陶渊明”们变身“测绘专家”,拉着尺子丈量着小菜园的长和宽。“长550厘米,宽230厘米,长乘以宽就能算出面积。”一组小学生兴奋地分享着自己的“测绘”方法。另一组小学生也不甘示弱,大胆提出了另一种“测绘”方法:“菜园外圈的砖,每块长20厘米,我们只要数一数砖头的数量就能算出菜园的长、宽以及面积。”

统计好“测绘”数据,“测绘专家”们又变身“植物学家”,观察起萝卜的生长情况,并认真记录:“最高的一株45厘米,最矮的一株18厘米,两者相差27厘米……”

“这是我们的劳动教育课程。”铁路小学校长刘少华骄傲地说,“我们打破传统课堂



劳动教师讲解蔬菜种植知识



学生展示劳动成果

对学科教学的限制,将劳动课程与语文、数学、科学、美术等课程相融合,搭建起跨学科综合课程,引导学生在劳动中学真知,在劳动中健康成长。”

铁路小学师生们在小菜园忙得热火朝天,眉县霸王河小学的师生们则将劳动教育基地的链条从校园小菜园延

伸到了食育教室。

你瞧,学生们采摘完自己亲手种植的蔬菜瓜果后便进入食育教室,戴上“厨师帽”,系好“厨师围裙”,化身“小厨师”。紧接着,“小厨师”们分工协作,有人负责择菜,有人负责洗菜,有人负责切菜。一时间,锅碗瓢盆、油盐酱醋、欢声笑语,构成了一幅欢乐的“校园烟火图”。

看到学生们玩得开心,劳动教师任小敏这才正式开讲。她讲起了“曾子避席”“孔融让梨”等谦让类经典故事;讲起

了“廉者不受嗟来之食”“饮食贵有节,做事贵有恒”等人生智慧;讲了低脂、低盐饮食和细嚼慢咽等饮食习惯的好处……霸王河小学校长冯红星说:“劳动教育基地从小菜园延伸到食育教室,丰富了劳动教育形式,完善了劳动教育体系。”

连日来,我市不少小学还开展了劳动技能比赛,让同学们在劳动锻炼中增长知识、提升素质,养成热爱劳动的品质,使劳动教育在校园开花、结果。

助力残障学生多元发展

市特教学校举办建校10周年教育成果展示暨高质量发展大会

本报讯 近日,市特殊教育学校举办了建校10周年教育成果展示暨高质量发展大会,喜迎10周岁生日。

自2013年办学以来,市特教学校坚持把艺术教育、潜能开发、缺陷补偿作为助力残

障学生多元发展,融入社会的重要举措,探索出一整套残疾学生艺术教育工作经验。目前,市特教学校已逐步发展成为涵盖听障、视障、培智三个类别,涉及学前、小学、初中、高中四个学段的现代化、综合

性特教学校,累计800余名学生入校接受教育、康复训练。未来,他们将积极推进特殊教育与普通教育、职业教育、医疗康复等深度融合,助力宝鸡成为全省特教的“排头兵”。

当天,在市特教学校内,

气球、花束将整个校园装扮一新。参加大会的客人,有助力市特教学校发展的热心人、给市特教学校提供资金支持的企业家、为特教学生无私奉献爱心的人士。市特教学校师生通过初雾、炫彩、升腾3个篇章,情景剧《生命如虹》、舞蹈《挚爱光明》等9个文艺节目,全方位展示了10年办学成果,感恩社会各界的关心、支持与爱护。



在书画展现场,市民欣赏书画作品。

翰墨丹青展国粹

金台区举行教职工书画展

本报讯 近日,“翰墨传经典·丹青展国粹”金台区教育系统教职工书画展在宝鸡展览馆开幕。即日起至2024年1月8日,市民可免费观展。

此次活动由金台区总工会、金台区教体局主办,旨在展示金台教育工作者的良好精神风貌,激励全区各中小学校、幼儿园重视美育教育,提升学生审美创

造能力。书画展共展出作品123幅,均是各中小学校、幼儿园精心推选的作品。其中,书法类作品51幅,真、草、隶、篆、行五体并重,气势恢宏;绘画类作品43幅,大气磅礴;题贺类作品29幅,笔墨精妙。诸多展品中,书法作品《过零丁洋》《沁园春·国庆》,绘画作品《秦山夏日静》《傲霜图》尤其受到观众喜爱。

宝鸡市石油中学举行主持人大赛 学子舞台展风采

近日,宝鸡市石油中学举行第七届“金话筒”杯主持人大赛。比赛设自我介绍、现场抽题朗诵、才艺展示3个环节。自我介绍环节,选手们或风趣幽默、或妙语连珠;现场抽题朗诵环节,选手们迅速熟悉了朗诵任务;才艺展

示环节,选手们或唱歌、或跳舞、或演讲,赢得了现场观众阵阵掌声。最终,高一7班赵一铄获得金话筒奖。石油中学相关负责人介绍说,此次大赛为学生提供了展示自我、放飞梦想的舞台,鼓励石油学子以青春之我,发青春之声,共筑青春强国梦。(杨宽 晓妮)



我市全方位推进青少年近视防控改革

本报讯 近日,我市召开儿童青少年近视防控工作联席视频会议,要求各县区、各中小学校积极推进“全国儿童青少年近视防控改革试验区”建设,全方位推进近视防控改革。

近年来,我市以建设“全国儿童青少年近视防控改革试验区”为抓手,坚持标本兼治、综合施策,持续推进儿童青少年近视防控工作,4个典型案例入选全国推广清单。为深入推进“全国儿童青少年近视防控改革试验区”建设,市教育局专门召开此次会议。会议要求各县区、各

中小学校全覆盖普查,完善学生视力监测体系,建立“一生一档、档随人走”的学生视觉健康档案;全场景防控,全面完成教室灯光改造工程,全部更换为可调节高低课桌椅,改善学生视力保护环境;全方位联动,多渠道、全方位宣传科学用眼知识,联合社会各界力量共同呵护孩子们的眼睛,让孩子们拥有光明的未来。

市卫健委、市市场监督管理局、太白县人民政府、宝鸡高新区教体局、眉县实验小学、金台区代家湾小学负责人在会上作交流发言。

花式课间操让学生爱上运动

刁江岭

最近,总能看到一些中小学校的花式课间操火出了圈,不仅网友爱看,老师学生们跳得也很嗨。显而易见,花式课间操让学生们真正动起来了。

长期以来,中小学校的课间操以广播体操为主,虽然广播体操的编排很科学,但是与流行的现代舞相比,还是略显呆板、机械、无趣。有的学生不喜欢广播体操,到了集体做操的时间,就随便比画一下,敷衍了事,达不到运动效果;还有的学生视广播体操为负担,总想找借口不参加锻炼。

教育不仅要传授知识,还要引导学生热爱运动。从健康的角度来看,运动能增强心肺功能,提高身体耐力,使学生的肌肉和骨骼得到锻炼,有助于健康成长。另外,有规律的体育活动还可以培养良好的运动习惯,有助于预防慢性疾病和保持长期健康。把花式课间操引入校园,是教育理念的创新。既然学生对传统广播体操兴趣不大,为什么不能与时俱进,从现代学生的兴趣爱好入手,把花式课间操引

进校园呢?有的现代舞,即使学校没有教,很多学生在家就跟着视频在学。因此,吸引学生爱上运动,养成跳课间操的习惯,不一定非得是广播体操。

我市部分中小学生学习跳起了花式课间操,在抖音视频和微信上很火爆,点赞的、转发的人很多。从视频中看得出来,老师、学生都喜欢花式课间操,大家跳得很起劲。有的学校校长、老师领跳,一下子拉近了校长、老师与学生的距离,让孩子感觉到他们很亲切,和自己有同样的兴趣爱好。学生们跳花式课间操显得非常可爱,有的学生跳得很好,堪比专业舞者;有的学生跳得略显稚嫩,引人开心一笑。最难得的是,每位学生都神采飞扬,在运动中感受着快乐,展示着活力。同样,花式课间操带给网友的也是欢乐,这样的视频充满了感染力,让人由衷地为师生们喝彩。

人们常说,教育要讲究方式方法,引导学生养成体育锻炼的好习惯,把花式课间操引入校园,就是一种寓教于乐的创新实践。

宝鸡高新一小师生 探索气象奥秘 点亮科技梦想



近日,宝鸡高新一小师生走进宝鸡市气象局,开展了“探索气象奥秘 点亮科技梦想”社会实践活动。活动中,师生们集体参观了气象百叶箱、雨量自动监测仪等气象仪器,学习了气象学常识。紧接着,师生们在工作人员的带领下,认识了人工增雨和防冰雹专用的发射架与高炮,了解了人工增雨和防冰雹的原理、意义。

最后,学生们走进高清演播室,变身“气象小主播”,体验了天气预报节目的制作过程。宝鸡高新一小相关负责人介绍说,此次实践活动是一场集科普知识学习、互动、参观于一体的气象探秘之旅,让学生们近距离、深层次地了解气象知识,感受气象科学的无穷魅力,激发了学生们探索自然奥秘的热情。

(本版稿件除署名外由本报记者唐晓妮采写)

